

JÁSZAPÁTI ÉS VIDÉKE.

Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Egyes szám ára 20 fillér.
Egész évre	8 kor.	ifj. Imrik József.	Nyilttér soronként 40 fill.
Fél évre	4 "		Kéziratokat vissza nem adunk.
Negyed évre	2 "		

Földtehermentesítés.

Állami beavatkozással most már létrejött az a nagy lépés, mely a kis birtok jelzálogos terheinek konvertálására vonatkozik. Ugyanis az Országos Központi Hitelszövetkezet a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetével megegyezésre jutott, hogy együttesen jelzálogos kölcsönt adnak a kisgazdáknak is és legközelebb az ország három vármegyében: Nyitravármegye vágújhelyi járásában, Maros-Tordavármegye marosi alsó és felső járásában és Biharvármegye cséffai járásában megkezdik munkájukat.

Erre az intézkedésre nagy szükség volt. Már évek óta azon panaszkodnak az országban, hogy a magyar föld igen el van adósodva. Az uzsorakölcsön csődbe kergette a gazdákat, a végrehajtók eldobták a földet, sok tősgyökeres magyar család jutott kol-dus botra, sok pedig kivándorolt Amerikába. Sok gazdán segített volna a kedvező és a gyors kölcsön. Amde a jelzálogos kölcsön igénybevétele rendkívüli nagy munkával járt és még több

költséggel. A kisgazdák nem voltak összeköttetésben a fővárosi nagy pénzintézetekkel, a közvetítőket pedig busásan meg kellett fizetni. Maguk a pénzintézetek sem szerettek kisebb kölcsönök lebonyolításával foglalkozni, mert a kis kölcsön lebonyolítása éppen annyi munkát okoz, mint a nagyé. A nagykölcsönöknél a költségek is aránylagosabbak, nem emésztik fel a kölcsön egyéb előnyeit.

Most a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete és az Országos Központi Hitelszövetkezet együttesen adnak jelzálogos kölcsönt olyan kisgazdáknak, a kik az utóbb nevezett központ kötelekébe tartozó hitelszövetkezetek tagjai. E kölcsönöket a kisbirtok elfogadott fogalmának megfelelőleg egyenkint legfeljebb 30.000 korona összegben 50 évre engedélyezik, a jelzálogi biztosítékul lekötendő ingatlanok elfogadható becsértékének legfeljebb háromnegyedrézéig (75%) és pedig úgy, hogy a földérték (50%) a erejéig terjedő kölcsönt a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, az ezen felül még esetleges részt az érték 75%-áig

az Országos Központi Hitelszövetkezet adja 5-5%-os annuitás mellett, a mi azt jelenti, hogy tőketörlesztés és kamat fejében együtt félévenként utólag 5-5 százalékos törlesztési részlet fizetendő.

A gazda, ki kölcsönt óhajt felvenni, kérését a községi hitelszövetkezet igazgatósága elé terjeszti, megjelöli a kölcsön összegét, a célt, melyre azt fordítani kívánja, az ingatlanokat, a melyeket biztosítékul lekötni hajlandó. A hitelszövetkezet igazgatósága intézkedik a jelzálogi iratok: u. m. a hiteles telekkönyvi kivonatok és kataszteri birtokívek beszerzéséről; megállapítja az ingatlanok becsértékét és számba veszi a föld tényleges jövedelmére alapított állandó értéket.

Ezekből látjuk, hogy a kölcsönt alakilag a községi hitelszövetkezet adja. Az a körülmény, hogy a tőke törlesztésére mindössze a tőkének csak 5 és fél százaléka fizetendő, valóban jótétemény a kisgazdára nézve. A föld jövedelme a legváltásosabb gazdasági esztendőben is jóval felül haladja. Igaz, hogy népünk a hosszú lejáratu

T Á R C A.

Őszi tájon . . .

írta: Sz. Szirmay Jozsefn.

Őszi tájon, hervadt tájon
Könnyes szemmel elbolyongok;
Szerelemről, lemondásról
Suttognak a néma lombok . . .
S míg hallgatom a sok lombot,
Miről suttog, miről regél, —
Megcsendül a dal szivemben:
„Szomoruan zug-bug a szél.”

Megállok a csermely partján,
Melynek lágyan zsongó habja
A föléje hajló ágat
Szerelimmal átkarolja.
S míg suttognak, enyelegnek,

Megrezen az őszi levél, —
Tarlott bokron a csalogány
„Csendről, nyugalomról beszél.”

Elhagytam a róna tájat,
Utam rengetegbe tévedt,
Óh mily kihalt, elhagyatott,
Milyen sivár itt az élet!
Alig látszik egy-két madár,
Az is nézi merre szálljon;
Merre talál tájat, a hol
„Kis madárka zeng az ágon.”

Olyan az én éltem utja,
Mint a néma, puszta vadon . . .
Kiért lángol ez a kebel,
Tőlem olyan messze vagyon!
S nincsen, a mi visszaadja
Vesztett üdvöm, boldogságom!
Fájó szívvél, tört reménnyel
„Temetőbe, sirba vágyom.”

Az eltűnt ékszerek.

Hogy sokszor mily nehéz a kutató rendőrnek helyes nyomra akadni, ha valami lopás kiderítéséről van szó s mennyire óvatosságnak kell lenni valaki gyanúsításával is, élénken bizonyítja a következő furcsa történet, melyet Timon Tibor nyugalmazott titkos rendőr beszél el a „Rendőri Lapok”-ban.

Egy unalmas őszi délután — beszél — központi felügyeleten voltam; dolog nem volt. Heverészve elmélkedtem egy és más felől.

Gondolataimban egy urnó megjelenése zavart meg. Z. doktorné volt; azt a panaszt tette, hogy az nap délután 2—4 óra között arany óráját hosszú arany nyakláncsal együtt 260 forint értékben és gyémánttal kirakott gyűrűjét 200 forint értékben ismeretlen tettes, ismeretlen módon a bezárt szobából ellopta.

A nyomozásra engem küldtek ki. Z.-né lakása négy szoba, előszoba, konyha, cseléd és fürdőszobából állott.

Egy szobaleányon kívül más cselédje nem volt. De nem volt gyermeke sem.

A férje aznap d. u. 2 órakor ment el egy beteghez; s innen négy óra után tért haza. Az ékszerek a férje dolgozó-szobájában egy kis asztalról tűntek el 2—4 óra között.

A szoba zárva volt. A szobalány egy

időnek nem barátja, pedig ez nem egyéb, mint rossz előítélet. Okosabb dolog hosszabb időre kölcsönt felvenni, mint rövid időn belül oly kölcsönt felvenni, mely alatt összeroskadunk. Ha a gazda oly szerencsés helyzetbe jut, hogy adósságát hamarabb lefizetheti, ezt megteheti a nélkül, hogy a szokásos kártalanítási díjat a gazda fizesse.

A föld értékének háromnegyed részéig adandó kölcsön nem kevésbé jótékony hatása abban az irányban is érvényesülni fog, a mikor a vékony pénzü ember is földet vásárol. Ha csak annyi vagyoni alapja is van valakinek, hogy a föld vételárának $\frac{1}{4}$ része a zsebében van, már vásárolhat földet, mert a háromnegyed rész vételára előnyös kölcsönt vehet fel.

A kölcsönök felvételénél igen üdvös intézkedés lesz az is, hogy a kölcsön költségei igen csekélyek legyenek, a szövetségi tagoknak rendelkezésére állván a bélyeg és illeték mentesség. A most fennálló tarifánál is alacsonyabb bekebelezési díjon kívül sem árfolyam veszteség címén, sem más címen semmiféle költség nem számítatik fel, kivéve ha megelőző terhek kifizetésénél postaköltségek merülnek fel. Ezek azok az intézkedések, melyek most a kisbirtok jelzálogos terheinek hitelügyére vonatkoznak, a melynek létrejöttét mindenki helyesli, a ki csak a magyar föld adósságait, a gazda sok nyomorúságát ismeri. A tisztességes, olcsó kölcsön nagy gazdasági érdeket szolgál és régi bajt orvosol.

Hisszük, hogy a két tekintélyes intézet kuláns módon nagy segítséggel lesz gazdáink érdekeinek előmozdítására és a magyar föld, melyhez úgy ragaszkodik a haza népe, gondtalanabb napokat biztosít a gazdáknak és az olcsó kölcsön apasztani fogja a bíróságok szomorú munkáját és a kívándorlást is.

Agrár államunk lakói e szociális kérdésben bizonyára szimpatiaival látják

a két intézet hazafias vállalkozását és már a közel jövőben alkalmunk lesz látni a gazdasági élet fellendülését, melyen az ország boldogsága nyugszik. Adná a jó Isten, hogy úgy legyen!

Válasz a besenyszögieknek.

Besenyszög község képviselőtestületének ujjannan választott tíz tagja a „F. H.” legutóbbi számában hosszú nyilatkozatban kifogásolja a most lefolyt községi képviselőválasztásokról írott cikkünket.

A hosszú nyilatkozat tulajdonképpen két részből áll.

Az egyik egy hazafias pohárköszöntő, melyet a *tízek* lelkesen elszavalnak önmagukra, mint olyanokra, akik valamennyien független és 48-as polgárok s nem szociálisták.

Helyes, ezt örömmel vesszük tudomásul.

A másik egy izetlen, otromba és durva támadás ellenünk, amelyben bizonyos „előkelő világlap” nagyon ismeretes kifejezéseivel legyaláznak bennünket.

Nos, hát erre csak annyit, hogy a tíz nyilatkozó besenyszögi embert e gyalázkodásért bizony nem vonjuk felelősségre. Tudjuk mi jól, hogy ők a hosszú nyilatkozatnak egyetlen betűjét sem irták, miért felelnének hát azért a piszokért, ami benne van. — Nem, nem fogunk mi semmiféle elégtételt keresni. Azt az urat, aki a nyilatkozat tulajdonképpen szerzője és írója, ismerjük ugyan, de hát a *ruhája miatt* nem bánhatnánk el vele amugy tisztességesen. Elhallgatjuk hát az egész dolgot. Magyarországon ugyanis nemsokára az lesz a legnagyobb elismerés, ha *legazemberezik* az embert!

Jászapáti, 1905. nov. 20-án.

A Jászapáti és Vidéke szerkesztősége nevében:

ifj. Imrik József.

H I R E K.

Vármegyénk új főispánja. Mint egészen biztos forrásból értesülünk, Ő Felsője a király a napokban *Lenk Gyulát*, budapesti ítélőtáblai bírót, vár-

megyénk szülöttét, — Lenk Gusztáv dr. megyei főorvosnak és Lenk Sándor, a jákóhalmi választókerület volt országos képviselőjének testvéröccsét Jásznagykunszolgát vármegye főispánjává kinevezte.

A vármegyei alispán Jászkiséren. *Bagossy* Károly, kir. tanácsos, alispán f. hó 20-án reggel *Báslhy* Atilla pénzügyi számellenőr kíséretében Jászkisére érkezett a községi árvapénztár megvizsgálására. Az alispán a vizsgálat alkalmával a pénztárt és a számadásokat teljes rendben találta.

A kiséri ev. református egyház számadásainak vizsgálata. *Bagossy* Károly alispán, *Adám* Kálmán ref. esperes, *Csekey* István szolnoki ev. ref. lelkész és *Alexander* János gyógyszerész f. hó 20-án Jászkisére érkeztek, az ottani ref. egyház mult évi számadásainak megvizsgálására. Mondanunk sem kell, hogy mindent a legnagyobb rendben találtak. Az illusztris vendégek ebédre *Fejes* Dániel jászkiséri ev. ref. lelkészhez voltak hivatalosak.

Uj tanító az izr. iskolában. *Krets* Ármin, a helybeli izr. népiskola derék tanítója hosszabb idő óta súlyos betegségben szenvedett, mely legutóbb már annyira elhatalmasodott rajta, hogy a hitközség kénytelen volt őt a tanítás alól véglegesen felmenteni s helyébe újabb tanítóról gondoskodni. Mult vasárnap délelőtt a hitközség ez ügyben ülést tartott s az új tanítót *Berliner* Ármin okl. népiskolai tanító személyében egyhangulag megválasztotta. Gratulálunk!

A dohánytermő földek minőségének megállapítása végett a mult hetekben két dohánybevéltő hivatali tisztviselő járt Jászkiséren, akiknek munkájával a kiséri gazdák éppen nincsenek megelégedve. Eddig — jól lehet a felszólamlási idő még le sem járt — már valami 30 gazda adta be kifogásait földjének minősítése ellen. A kiséri gazdák elkeseredetten tárgyalják maguk között is a két kiküldött tisztviselő eljárását, ami, ha valóban olyan, mint aminőnek nekünk is lefestették, igazán érthetetlen. Megtörtént, hogy a kiküldöttek mély fekvésűnek és szikes vegyületeknek klaszifikáltak olyan birtokot, amely az ártérfejlesztő bizottság mérnöki munkálataiban magas — vagy síkfekvésűnek s azonfelül szikmentesnek, vagy fekete homoknak van jelezve s más alkalommal meg azt a földet, melyen a szikfoltok mesziről is láthatók, homokos agyagkeveréknek osztályozták, fekvését pedig, mely egyszerű nézésre is mélynek látszik, magas,

lépést sem volt távol a háztól. Vendég pedig csak egy fiatal katonatiszt járt a háznál ez idő alatt, de hogy a dolgozó-szobában lett volna, azt a doktorné nem tudta állítani.

De arra sem emlékezett, hogy a szobaleány bent járt volna.

A dolog kezdett érdekes lenni. Mert a körülmények szerint csak a cselédnek vagy esetleg a tisztnek lehetett volna alkalma a lopást elkövetni.

A szobaleány azonban a lopást tagadta s megmozgása sem vezetett sikerre. Az egész lakást átkutattuk, seholl semmi nyomra vezető fonalra nem akadtam.

A szobaleány jobb családból származott s épen menyasszony volt; egy magánhivatalnok volt a vőlegénye. Másnap kellett volna a helyből kilépni.

Mivel a lány távozása előtti napon tűntek el az ékszerek, az a gyanu merült fel, hogy a lopást ő követte el; különösen a doktorné szerint a gyanu egészen ellene irányult.

En minden nyomozásnál, míg egy határozott bizonyítékot nem találok a tettes ellen, úgy az ideig mindenkit gyanúsítok. Ez alkalommal is így voltam. Az igazat megvallva a tisztet is gyanúsítottam — természet-

sen csak gondolatban — amit magamnak tartottam meg.

Kellemetlen az ilyen nyomozás, mert egy katonával szemben már kényes a helyzet.

Igy nem volt más hátra, mint a zálogházban keresni az ékszer s úgy a szobaleány, mint a tiszt után a nyomozást óvatosan, kiméletesen folytatni.

Ez azonban két hét múlva is sikertelen maradt.

Egyik napon a Somossy-mulatóban volt dolgom, figyeltem valakit.

Csendesen üldögélek egy pohár sör mellett, tanulmányoztam az ott mulatókat, a mikor egyik fülkében Z. doktort pillantottam meg egy énekesnő társaságában. Pezsgőzött.

Egy gondolat villant meg az agyamban! Különös gyanum támadt.

Hátha a doktor uram maga lesz a tettes?! Énekesnő, pezsgő, mind olyan valami, a mi a gyanut megerősíti, kivált ha hozzáteszük, hogy a doktor 30 év körüli, a neje pedig 36 éves is lehetett. Ezzel szemben az énekesnő 19—20 éves, csinos volt.

A megfigyelés sikere végett én is szerettem magam mellé egy virágáros leányt. Ez itten könnyen megy, csak fizetni kell a mit megiszik, leány van elég.

A virágáros leány igen szomjas lehetett, mert mielőbb az ötödik pohár sör tünt el a torkán. Ez azonban a malmomra hajtotta a vizet. A doktornak küldtem virágot árulni, miközben közel lépve, végigmérem az énekesnőt s nem kis meglepetésemre egy hasonló vastag női arany nyakláncot és gyémánt gyűrűt pillantottam meg rajta, mely a Z . . . doktornéjával megegyezett.

A nő nevét a virágáros leánytól megtudtam. Akkor csendesesen eltávoztam onnan. Bérkocsiba ültem és elmentem a doktorné szobalányáért, hogy először ezzel nézessem meg az ékszereket.

A szobalányt fel is találtam s vittem a mulatóba.

A szobalány csakugyan a Z . . . doktorné tulajdonát ismerte fel az ékszerben. Tehát a doktor maga vitte el a neje ékszereit, hogy az énekesnőnek odaadhassa.

Ezt a kihallgatása alkalmával másnap be is ismerte.

Az ékszer tehát megkerült. De sem a doktor, sem a neje nem örült meg az ügyességemnek. Ezt bekövetkezett válopörük igazolta legjobban.

vagy síkfekvésűnek minősítették. Számtalan ilyen esetet hallottunk szavahihető kiséri gazdától, akik évek óta kitűnő dohányt termeltek földjeiken s nagy befektetéseket eszközöltek, hogy dohánytermésük jövedelmét még inkább fokozzák s most félnek, hogy a tisztviselők hozzá nem értése miatt nagy anyagi veszteségeket szenvednek. Mi is kívánjuk tehát, hogy e sérelmes állapotokat minél előbb orvosolják, mert manapság a gazda ugyanis elég bajjal küzd; — nem szükséges, hogy még az állam is megnehezítse — érthetetlen és megmagyarázhatatlan intézkedéseivel a termelő nehéz helyzetét.

Gyilkosság Tiszasülyön. Mint bennünket értesítenek, folyó hó 24-ére virradóra Csillik János réti kerület a sülyi határban, kinn a töltéshez közel, ismeretlen tettesek baltával agyonverték. A szerencsétlen embert csak délfelé találta meg egy másik kerülő az utszéli árokban — holtan. Azóta fel is boncolták s az orvosok konstatálták, hogy több halálos ütés van a fején, melyek mindegyike valami tömör, nehéz eszköztől, valószínűleg *baltá fokától* származik. A csendőrség az ismeretlen tettesek kiderítésére a nyomozást azonnal megindította.

Az orsz. gazdasági munkás és cselédségélypénztár 400 K-ás segélyét f. hó 22-én délelőtt 11 órakor adta át *Khindl Gyula* főjegyző *öve. Bárdos Miklósné* helybeli lakosnőnek — *Cseh József dr.* főszolgabíró, a községi tisztviselők és vagy 100 főnyi munkás jelenlétében a község háza tanácstermében. Az átadás alkalmával egy a főszolgabíró, mint a főjegyző szép beszédben hívták fel a jelenlévő gazdákat és munkásokat az egyesület tagjai sorába való belépésre. Reméljük, hogy e felhívásnak lesz is eredménye, annál is inkább, mert azt minden egyes munkás láthatja most már, hogy ez az intézmény mily hasznos, mennyire életrevaló s hogy a munkásnak agg korára, vagy egy baleset esetére — nélkülözhetetlen. Lépjenek be hát az intézet tagjai sorába valamennyien s aztán azt a csekély összeget, amit az évi díj kitesz, fizessék pontosan. A gazdákat is felhívjuk, hogy a rájuk eső összegeket fizessék ki minden év április végéig pontosan, mert ellenkező esetben nemcsak a hátralékos díjakat hajtják be rájuk, de velük fizettetik meg a munkásaik részére esetleg kijáró segélyösszegeket is.

Gyermekgyilkos anya. Vadállati kegyetlenséggel emésztette el *Tóth Julianna*, egy pusztakürti dohányos 18 éves leánya f. hó 18-án ujszülött magzatát. Mikor megszülte az ártatlan teremtet, hogy szegényét eltitkolja, kukoricaszárát dugott a szájába s aztán elásta künn a mezőn. Egy fiú azonban megleste tettét s a majorbelleknek elbeszélte, akik aztán feljelentették az esetet a járásbírósnál. A csendőrség meg is találta a magzat holttestét, a bestiális anyát pedig letartóztatta s egyelőre elhelyezte a jászkiséri kórházban, hogy gyógyulása után elvegye méltó büntetését. A magzatot f. hó 24-én délután *Büchler Pál dr.* és *Khindl Barna dr.* *Habay Kálmán* vizsgálóbíró jelenlétében felboncolták s megállapították, hogy halálát fuladás okozta.

A vörös sapka. A helybeli iparoskör ifjúsága f. évi nov. hó 19-én műkedvelői előadást tartott, melyen *Vidor Pálnak* „A vörös sapka” c. népszínművét adta elő.

Közönség nem volt. Nem is csoda, mert elvégre mindenki megunja azokat a hallatlanul rossz előadásokat, amiket az iparoskör produkál. Semmi fegyelem a színpadon. Beszél mindenki úgy, ahogy akar, az énekel, akinek hangja nincs, az nevet, akinek sirni kellene s még jó, hogy egyáltalán kijönnek a szereplők a színpadra, mert hisz odabenn is maradhatnának a színpadon.

mögött . . . Ki az ördög parancsol nekik s kire hallgatnak?! . . .

Természetes, hogy ilyen rendszer mellett az előadás még a képzelhető legrosszabbnál is rosszabb. Mindenki boszankodik, aki látja. S a vége az lesz, hogy legközelebb már senki nem megy el megnézni, mert hát annál ugyan különbszórakozást találni — ingyen is.

Azt tanácsoljuk az igen tisztelt iparoskörnek, amelyik ugyan nem igen hallgat reánk, hogy egyelőre legokosabban tenné, ha felhagyna ezekkel a műkedvelői előadásokkal. Inkább rendezzen táncmulatságokat, hisz aki mulatni akar, oda még inkább elmegy, mert nem kell neki boszankodni. Az a táncmulatság is hozhat szép jövedelmet, még tán szebbet, mint a rossz műkedvelői előadás. Rendezzenek hát inkább minden héten táncmulatságot, vagy világpostát, vagy tombolát, vagy akármit, csak ne gyűlöttessék meg a művészetet, meg az irodalmat ilyen botrányos előadásokkal — a kör vagyónának gyarapítása kedvéért! . . .

Előfizetési felhívás!

Mindenki olvassa „A POLGÁR” politikai napilapot!

Főszerkesztő: *Dr. Vázsonyi Vilmos*, országgyűlési képviselő, ki publicisztikai munkásságát kizárólag e lapnak fogja szentelni.

„A POLGÁR” megjelenik minden nap reggel, vasárnap és ünnepnap után is, rendkívül bő és gazdag tartalommal.

„A POLGÁR” programja a demokrácia, a radikális szabadelvűség, a szociális igazság. Hangja szabad és nyílt.

„A POLGÁR” a legolcsóbb, igazi radikális, szókimondó, irodalmi színvonalon álló, tartalmas ujság. Főszerkesztője *Dr. Vázsonyi Vilmos* köré a publicisztika és a szépirodalom jelesei sarakoznak. Cikkeit, tárcáit *Vázsonyi Vilmoson* kívül *ifj. Ábrányi Kornél*, *Benedek János* orsz. képvis., *Bródy Sándor*, *Csergő Hugó* (felelős szerkesztő), *Kadosa Marcel*, *Krudy Gyula*, *Lux Terka*, *Nagy Endre*, *Patóai Hugó*, *Szász Zoltán*, *Thury Zoltán* stb. írók írják. A tárcarovatban egyébként hazai íróink legjobb elbeszélései mellett nap-nap után egy-egy kitűnő külföldi novellát talál az olvasó.

„A POLGÁR” tartalma élénk és tarka. Hírei és tudósításai megbízhatók és kimerítőek. A nap teljes krónikáján kívül szórakoztató, derűs olvasmányt is bőven ad az ujság, humoros cikkei szatirizálják a nap eseményeit és derűs élvezetül szolgálnak az olvasónak.

„A POLGÁR” „Szociális ügyek” címen külön gazdag rovatot nyitott a dolgozó kispolgárok ezreinek. E rovatban a kispolgárok szakszerűségei mindenkor istápolásra találnak és szociális fejlődésük érdekében e rovat küzd a toll agitációjával.

„A POLGÁR” fölöslegessé teszi minden más lap olvasását, mert benne minden megvan, a mi eseményt a nap krónikája fölvet és minden megvan, a mi az olvasó lelki épülésére és szellemi szórakozására szolgál.

Ily gazdag, ily élénk, ily tarka és kimerítő tartalma mellett is *A Polgár* negyedévre csak 4 korona. Kapható mindenütt, az utcán is és az összes ujságelárusító helyeken. Egyes példány 2 kr., (4 fill.)

„A POLGÁR” külön meglepő kedves-

kedéssel is szolgál az idén előfizetőinek, a mennyiben karácsonyra gyönyörű kiállítású **Naptárral** ajándékozza meg őket.

„A POLGÁR NAPTÁRA” 250—300 oldalon, művészi kiállításban, számos művészi képpel, legjobb íróink elbeszéléseivel, költeményeivel és karcolataival fog megjelenni. Benne lesz az év története is képben és írásban, azonkívül számos hasznos, oktató orvosi, jogi, stb. tanácsadó cikk, úgy hogy e naptár szinte nélkülözhetetlen szükséglet fog betölteni a polgári családokban.

„A POLGÁR NAPTÁRA”-t megkapja „A Polgár” minden előfizetője.

„A POLGÁR” előfizetési árai, melynek ellenében a lapot a házhoz szállítják:

Egész évre . . .	16 K — f
Félévre	8 „ — f
Negyedévre	4 „ — f
Egy hónapra	1 „ 40 f

Kiadóhivatal: *Budapest, VII. ker., Eötvös-utca 37. szám.*

1905. november 1-től pedig VI., Nagymező-utca 12. szám.

517. szám.

1905. Vh.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti kir. keresk. és váltó törvényszék 1905. évi 80324 számú végzése következtében *Dr. Molnár Mór* ügyvéd által képviselt *Budapesti Magyar Bank*, mint szövetkezet javára *Simon Ferenc* ellen 4000 K s járulékaik erejéig 1905. évi szept. hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1565 koronára becsült következő ingóságok u. m.: szarvasmarhák, sertések, gazdasági eszközök és stb. nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a jászapáti kir. járásbíró 1905-ik évi V. II. 127/2. számú végzése folytán 4000 korona tőkekövetelés, ennek 1905. évi augusztus hó 27 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 13 korona 50 fillérben biróilag már megállapított hát. költségek erejéig *Simon Ferenc* tanyáján, a jászkiséri határban, leendő eszközlésére **1905. évi november hó 30-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szűkség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Jászapáti, 1905. nov. 15 napján.

Szvittek
kir. bir. végrehajtó.

Egy jó házból való fiú
nyomdász

tanulónak

könyvnyomdánkban felvétetik.

Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



62-23

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szöbészede a tartózkodásról, mert csodahatása ellenszenvenessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását. A COZA a családok ezreit békitette ki ismét, sok, sok ezer férfit a szégyen és becsületlenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó utra és a szencséhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják egy próba adagot és egy köszönő irással telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Ingyen próba 414 sz.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje mégma az intézetnek (Levelek 25 f, levelezőlapok 10 fillérre bérmentesítendő.)

Coza Institute
(Dept. 414),
62, Chancery Lane,
London. Anglia.

Igyunk Szántói savanyvizet!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a Szántói viz kizárólagos eladását a helyi piac részére megnyertem s e minden tekintetben kiváló savanyvizet az alábbi rendkívül jutányos áron hozom forgalomba.

A Szántói természetes savanyu forrásvíz különösen a gyomor rendetlen működésénél van javasolva, de mint élvezeti ital, borral is rendkívül kellemes üdítő hatása s hivatva van arra, hogy minden más savanyvizet kiszorítson a forgalomból.

árak: $\frac{7}{10}$ literes üveg 30 fillér.
 $\frac{1^3}{10}$ " " 48 "

5 üveg vételénél üvegenként 2 fillér engedmény.

Az üres üvegek — a $\frac{7}{10}$ -es 6, az $\frac{1^3}{10}$ -es 8 fillérért vétetnek vissza.

Kiváló tisztelettel
Imrik József
fűszerkereskedő.

Igyunk Szántói savanyvizet!

Egy ügyes

kifutó

azonnal felvételik. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Könyvkötészetemet

Szentgyörgyi utra (Szelényi-féle ház) az Iparoskör mögé helyeztem át.

Imakönyvekből

állandóan nagy raktárt tartok.

Galamb Zoltán

könyvkötő.

HIRDETÉSEKET
jutányosan
felvesz

a kiadóhivatal.

K á v é

a legfinomabb minőségben, eddig itt soha nem tapasztalt olcsó áron, tisztán kimérve kapható:

Cuba különös fin. kgrként f. l. 80	
Ceylon finom	" 1. 60
Portorico I. rendű	" 1. 40
Salvadore	" 1. 20
Pörkölt finom keverék	" 1. 80

5 kiló vételénél 10 fill. engedmény.

Tiszta, fin. minőségért szavatolok.

Tisztelettel
Imrik József

Mindenféle

nyomdai munkákat

a legszebb kivitelben és jutányos árért készit lapunk könyvnyomdája.

CLAYTON & SHUTTLEWORTHTM
Budapest, Váci-körút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecs kavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.